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OSZCZĘDNOŚCI I ZAKUPY

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (100), 17-22 września ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1126).

!"Posiadanie oszczędności w formie pieniędzy lub lokat

bankowych, bonów, akcji, obligacji itp. deklaruje co czwarty

ankietowany (24%). Największą grupę stanowią respondenci,

którzy nie mają oszczędności i nie mieli ich miesiąc temu

(69%).

"

!"Zdecydowana większość ankietowanych (83%) sądzi, że

w  ciągu najbliższych 30 dni nie uda im się nic zaoszczędzić.

Tylko nieliczni (14%) przewidują, że w tym czasie odłożą

jakąś kwotę.

"

!"Ponad jedna czwarta Polaków (28%) deklaruje, że od połowy

sierpnia do połowy września dokonała zakupu, którego

wartość jednostkowa wynosiła co najmniej 200 zł. Średnia

kwota wydana na tego typu sprawunki wyniosła 2106 zł.

Największa część badanych (64%) wydała jednak na ten cel

nie więcej niż 1000 zł. Ponad jedna czwarta ankietowanych

(28%) planuje w ciągu najbliższych 30 dni zakup dóbr,

których cena jednostkowa wyniesie co najmniej 200 zł.

"

!"Co piąty respondent (22%), który nie ma oszczędności i nie

miał ich przed miesiącem, dokonał w ostatnim czasie

poważniejszych zakupów, a co czwarty (24%) znajdujący się

w takiej sytuacji finansowej przypuszcza, że w ciągu

najbliższych 30 dni poczyni  duże inwestycje.



We wrześniu1 po raz kolejny zapytaliśmy Polaków o posiadane oszczędności,

o  wydatki na poważniejsze zakupy dokonane w ciągu 30 dni poprzedzających badanie,

a  także o plany na najbliższy miesiąc dotyczące tego typu zakupów.

OSZCZĘDNOŚCI

W ciągu ostatnich trzech miesięcy najniższy odsetek osób mających oszczędności

odnotowaliśmy w sierpniu. Zbyt krótki okres obserwacji nie pozwala na wnioskowanie

o  wahaniach liczby oszczędzających. Jedną z możliwych przyczyn spadku odsetka

oszczędzających w sierpniu może być zwiększone wydatkowanie zasobów finansowych

w  okresie urlopowo-wakacyjnego wypoczynku.

Obecnie prawie co czwarte gospodarstwo domowe deklaruje, że ma oszczędności

w  formie pieniędzy lub papierów wartościowych.

Tabela 1 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub wspólne z  innymi
członkami Pana(i) gospodarstwa domowego - w formie

Wskazania respondentów według terminów
badań

pieniędzy lub bonów, lokat bankowych, akcji, obligacji itp.? VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98

Tak 24 20 24

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale wydałe(a)m wszystko
w ciągu ostatnich 30 dni   76* 8 7

Nie mam oszczędności i nie miałem ich przed miesiącem 72 69

* W lipcu pytaliśmy tylko o posiadanie lub brak oszczędności.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (100) przeprowadzono w dniach 17-22 września ‘98 na 1126-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych Polaków.
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Jeśli posiadanie oszczędności (bez względu na wysokość zaoszczędzonych lub

ulokowanych kwot) uznamy za swego rodzaju wskaźnik poczucia bezpieczeństwa

materialnego, to w tym zakresie istnieją znaczne społeczne zróżnicowania. Najwyraźniej

wiążą się one z syndromem cech określających położenie społeczne ankietowanych, który

tworzą: poziom wykształcenia, sytuacja zawodowa i osiągany dochód per capita w rodzinie.

Osoby znajdujące się na górze drabiny społecznej (legitymujące się wyższym wykształceniem

i  osiągające najwyższe dochody) co najmniej pięciokrotnie częściej niż sytuujące się na dole

tej hierarchii (z wykształceniem podstawowym, osiągające najniższe dochody, bezrobotni,

renciści) deklarują, że mają oszczędności. Trzeba jednak dodać, że znaczna część

ankietowanych znajdujących się w uprzywilejowanej sytuacji społecznej z  racji zawodu,

wykształcenia i dochodów również nie ma oszczędności i nie miała ich przed miesiącem.

Deklaracje takie składa ponad dwie piąte respondentów z  wyższym wykształceniem, ponad

jedna trzecia osiągających dochody powyżej 799 zł per capita, blisko połowa kadry

kierowniczej i  inteligencji. Brak oszczędności nie wyklucza pozytywnej oceny własnej

sytuacji materialnej - 51% ankietowanych określających sytuację swoich gospodarstw

domowych jako dobrą deklaruje, że nie ma oszczędności (por. Aneks).

W lipcu i sierpniu badani częściej wydawali zaoszczędzone pieniądze, niż je

pomnażali. Dane z  września wskazują raczej na równowagę między wydatkowaniem

a  gromadzeniem oszczędności.

Tabela 2 w procentach

Wskazania respondentów według terminów badań

VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98

Badani mający oszczędności
w tym ci, którym oszczędności w ciągu
miesiąca:
- zwiększyły się
- zmniejszyły się
- pozostały bez zmian

24

5
8
11

20

4
7
9

24

6
7
11

Badani nie mający oszczędności
w tym ci, którzy:
- mieli, ale wydali w ciągu ostatnich
30  dni

- nie mają i nie mieli

76

brak danych
brak danych

80

8
72

76

7
69

Ogółem 100 100 100
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Ocena własnych możliwości odłożenia gotówki w najbliższym czasie jest stabilna

i  -  zważywszy na niewielki odsetek posiadaczy oszczędności w ogóle - dość optymistyczna,

jednak tylko nieliczni sądzą, że uda im się odłożyć znaczną sumę.

Tabela 3 w procentach

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni Wskazania respondentów według terminów badań
uda się Panu(i) coś zaoszczędzić? VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98

Tak, zaoszczędzę znaczną sumę 1 1 1

Tak, zaoszczędzę, ale niewiele 13 14 13

Nic nie zaoszczędzę 81 82 83

Trudno powiedzieć 4 3 3

Po raz kolejny2 okazuje się, że możliwość odłożenia choćby niewielkiej sumy mają

przede wszystkim ci, którym już wcześniej udało się zgromadzić jakieś oszczędności.

Najliczniejszą grupę stanowią ankietowani, którzy nie mają oszczędności i nie przewidują

zaoszczędzenia pieniędzy w  najbliższej przyszłości (osoby nie mające oszczędności stanowią

69% ogółu badanych).

Tabela 4 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub
wspólne z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni
uda się Panu(i) coś zaoszczędzić?

domowego - w formie pieniędzy, lokat bankowych,
akcji, obligacji itp?.

Tak, zaoszczędzę Nic nie
zaoszczędzę

Trudno
powiedzieć

Tak 35 60 5

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale wydałe(a)m
wszystko w ciągu ostatnich 30 dni 26 71 3

Nie mam oszczędności i nie miałem ich przed
miesiącem 6 92 2

V Cramera=0,27329

                                                
2 Por. komunikaty CBOS: „Oszczędności i zakupy w miesiącach letnich”, sierpień ‘98 oraz „Oszczędności
i  wydatki w środku lata”, wrzesień ‘98.
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ZAKUPY

Od połowy sierpnia do połowy września br. zdecydowana większość Polaków (72%)

nie dokonała żadnych poważniejszych zakupów. Odsetek osób, które poczyniły inwestycje,

jest identyczny z wynikami dwóch poprzednich pomiarów. Można więc powiedzieć, że

w  ciągu 30 dni poprzedzających trzy kolejne sondaże ponad jedna czwarta badanych

dokonywała zakupów, na które przeznaczała co najmniej 200 zł.

Tabela 5 w procentach

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i) Wskazania respondentów według terminów badań
gospodarstwa domowego kupił(a) coś, czego cena za
sztukę wynosiła co najmniej 200 nowych złotych?

VII ‘98 VIII ‘98 IX ‘98

Tak 28 28 28

Nie 72 72 72

Poważniejszych zakupów częściej niż inni dokonywali respondenci dobrze oceniający

warunki materialne swoich gospodarstw domowych (45%), osiągający dochody powyżej 799

zł per capita w rodzinie (44%), zwłaszcza zaś przedstawiciele kadry kierowniczej

i  inteligencji (56%) oraz osoby pracujące na własny rachunek (55%).

Średnia kwota wydana w  tym czasie przez gospodarstwa domowe na zakupy

o  wartości  jednostkowej co najmniej 200 zł wyniosła 2106 zł3 i była o 639 zł niższa niż

przed miesiącem. O wysokości średniej kwoty przeznaczanej na ten cel każdorazowo

decydują bardzo wysokie sumy, związane np. z  kupnem samochodu, domu lub mieszkania,

wydatkowane przez nieliczne osoby. Poniesione w tym czasie wydatki najczęściej jednak nie

przekraczały 1000  zł (64% respondentów dokonujących poważniejszych zakupów). Łącznie

tylko 19% kupujących wydało w tym czasie na zakupy powyżej 2000 zł, w tym 8% - zakupiło

dobra o  wartości przekraczającej 4000 zł.

                                                
3 Średnia dla całej badanej zbiorowości, włącznie z tymi, którzy w tym czasie nie dokonali żadnych zakupów,
wynosi 586 zł i jest zbliżona do średniej przeznaczonej na poważniejsze zakupy w lipcu (617 zł) i o 151 zł niższa
od średniej sumy przeznaczonej na ten cel w sierpniu (737zł).
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Tabela 6 w procentach

Ile łącznie wydano na tego typu zakupy w ciągu Wskazania respondentów według terminów badań
ostatnich 30 dni w Pana(i) gospodarstwie
domowym?

VII ‘98
(N=285)

VIII ’98
(N=302)

IX ‘98
(N=313)

      Do  500 zł 32 38 39

     501 - 1000 zł 29 25 25

   1001 - 2000 zł 23 22 16

   2001 - 4000 zł 10 7 11

  Powyżej 4000 zł 6 8 8

Podobnie jak miesiąc temu, zakupu dóbr o wartości co najmniej 200 zł dokonywali

ankietowani mający jakieś oszczędności lub ci, którzy wydali je przed miesiącem. Można

przypuszczać, że do wyzbycia się zaoszczędzonych pieniędzy przyczyniły się poczynione

poważniejsze zakupy. Tak samo jak w sierpniu, co piąty respondent (22%), który nie ma

obecnie oszczędności i  nie miał ich przed miesiącem, również dokonał zakupów, których

cena jednostkowa wyniosła co najmniej 200 zł. Można więc powiedzieć, że już drugi z kolei

miesiąc jedna piąta osób robiących poważniejsze zakupy nie dysponowała pieniędzmi, co

oznacza, że albo przeznaczyła na ten cel bieżącą gotówkę, albo musiała zaciągnąć dług.

Tabela 7 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub
wspólne z  innymi członkami Pana(i) gospodarstwa
domowego - w  formie pieniędzy lub bonów, lokat

Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił(a) coś, czego cena za

sztukę wynosiła co najmniej 200 nowych złotych?
bankowych, akcji, obligacji itp.? Tak Nie

Tak 42 58

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich 30 dni 48 52

Nie mam oszczędności i nie miałem ich przed
miesiącem

22 78

Większość respondentów (67%) nie planuje w najbliższym czasie zakupów, których

wartość jednostkowa przekraczałaby 200 zł. Można uznać, że w porównywanym okresie

prognozy konsumenckie utrzymują się na tym samym poziomie: poważne wydatki planował

co czwarty ankietowany (od 25% w lipcu do 28% w sierpniu i wrześniu).
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Tabela 8 w procentach

A czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu nadchodzących Wskazania respondentów według terminów badań
30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i) rodziny  dokona zakupu
czegoś, co kosztuje co najmniej 200 zł za sztukę?

VII ‘98
 (N=1057)

VIII ‘98
 (N=11850

IX ‘98
 (N=1125)

Na pewno tak 15 16 16

Chyba tak 10 12 12

Chyba nie 20 17 18

Na pewno nie 49 46 49

Trudno powiedzieć 7 9 6

Podobnie jak wśród badanych, którzy w ostatnim miesiącu dokonali poważniejszych

zakupów, tak i  wśród tych, którzy planują takie wydatki w najbliższej przyszłości, największą

grupę stanowią osoby dobrze sytuowane, osiągające wysokie dochody per capita w rodzinie,

zajmujące wysoką pozycję w hierarchii społecznej.

Tabela 9 w procentach

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste lub
wspólne z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa
domowego - w formie pieniędzy, lokat bankowych,

A czy przypuszcza Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30
dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i) rodziny  dokona zakupu
czegoś, co kosztuje co najmniej 200 zł za sztukę?*

akcji, obligacji itp.? Tak Nie

Tak 46 54

Nie 24 76

* Pominięto „trudno powiedzieć”.

Co czwarty badany nie mający oszczędności w postaci pieniędzy lub lokat bankowych

również planuje poważniejsze wydatki w ciągu najbliższych 30 dni. Oznacza to, iż

w  przyszłym miesiącu odsetek ankietowanych realizujących swoje plany konsumenckie bez

odłożonych na ten cel pieniędzy może się utrzymać na poziomie z  września.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy ma Pan(i) jakies ´ oszcze ˛dnoś ci osobiste lub wspólne z innymi
członkami Pana(i) gospodarstwa domoweg o - w formie pienie ˛dzy lub
bonów, lokat bankowych, akcji, obligacji itp. ? 1 - Tak; 2 - Miałe(a)m
oszczę dnoś ci miesia ˛c temu, ale wydałe(a)m wszystko w cia ˛gu ostatnich
30 dni; 3 - Nie mam oszcze ˛dnoś ci i nie miałe(a)m ich przed miesia ˛cem

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 24 7 70 1123

Płeć
Mężczyz´ni 25 7 69 533
Kobiety 23 7 70 590

Wiek
18-24 lat 34 7 59 161
25-34 28 8 63 197
35-44 19 7 74 219
45-54 25 7 67 226
55-64 23 6 71 139
65 lat i wie ˛cej 16 3 81 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 12 4 83 419
Miasto do 20 tys. 26 8 66 119
od 21 do 100 tys. 28 7 64 221
101-500 tys. 32 6 61 225
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 36 12 52 140

Region
Północny 22 5 74 118
Zachodni 29 6 65 128
Środkowozachodni 21 7 72 182
Środkowy 31 6 63 201
Wschodni 21 7 72 135
Południowo-wschodni 22 5 73 162
Południowo-zachodni 21 9 70 197

Wykształcenie
Podstawowe 10 5 85 344
Zasadnicze zawodowe 15 6 79 288
Średnie 35 9 56 387
Wyższe 51 7 43 104

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 47 6 47 87
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 48 10 42 122
Pracownicy fiz.- umysł. 30 13 57 68
Robotnicy wykwalifikowani 15 6 78 115
Robotnicy niewykwalifik. 17 4 79 61
Rolnicy 14 7 79 47
Pracuja ˛cy na własny rach. 36 10 54 50

Bierni zawodowo
Rencis´ci 8 1 91 162
Emeryci 20 6 74 213
Uczniowie i studenci 39 7 53 67
Bezrobotni 8 5 87 88
Gospodynie domowe i inni 18 12 71 44

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 36 7 58 131
sekt. pan ´stw.,publicznym 26 12 62 109
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 33 10 56 90
sekt. pryw. poza rolnict. 32 7 61 192
prywatnym gosp. rolnym 17 7 76 51

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 10 4 86 206
276 - 399 18 5 77 171
400 - 549 23 6 71 246
550 - 799 25 7 68 165
Powyżej 799 zł 52 10 38 135

Ocena własnych war. mater.
Złe 10 5 85 341
Średnie 22 7 70 491
Dobre 42 7 51 291

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 5 65 65
Raz w tygodniu 21 6 73 582
Kilka razy w miesia ˛cu 24 4 72 168
Kilka razy w roku 23 11 66 194
W ogóle nie uczestniczy 33 8 59 113

Poglą dy polityczne
Lewica 27 7 66 262
Centrum 25 6 69 320
Prawica 27 6 67 308
Trudno powiedziec ´ 15 8 77 229
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Tabela 2. Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni uda się Panu(i) coś
zaoszczędzić? 1 - Tak, zaoszczędzę znaczną sumę; 2 - Tak, zaoszczędzę,
ale niewiele; 3 - Nic nie zaoszczędzę

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 13 83 3 1125

Pł eć
Mężczyźni 1 16 81 2 534
Kobiety 1 10 85 4 591

Wiek
18-24 lat 3 25 70 2 161
25-34 1 17 80 2 197
35-44 1 13 83 3 221
45-54 1 9 87 4 226
55-64 0 9 87 3 139
65 lat i więcej 0 7 88 4 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 9 89 2 420
Miasto do 20 tys. 1 15 82 2 119
od 21 do 100 tys. 0 14 82 4 221
101-500 tys. 2 16 77 5 225
501 tys.i więcej mieszk. 3 19 75 2 140

Region
Pół nocny 1 8 89 1 118
Zachodni 3 14 79 5 128
Środkowozachodni 1 10 83 6 182
Środkowy 0 15 82 3 201
Wschodni 0 14 82 3 136
Poł udniowo-wschodni 1 11 86 2 162
Poł udniowo-zachodni 1 18 79 2 197

Wykształ cenie
Podstawowe 1 8 87 4 345
Zasadnicze zawodowe 1 10 88 2 289
Średnie 0 16 79 4 387
Wyższe 3 27 68 2 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 4 26 69 1 87
Prac.umysł .niż.szczebla 0 20 75 5 122
Pracownicy fiz.- umysł . 0 10 86 5 68
Robotnicy wykwalifikowani 0 18 80 2 115
Robotnicy niewykwalifik. 0 5 95 0 61
Rolnicy 0 9 85 6 47
Pracujący na wł asny rach. 4 32 61 3 50

Bierni zawodowo
Renciści 0 8 88 3 162
Emeryci 0 7 88 4 213
Uczniowie i studenci 3 26 69 2 67
Bezrobotni 0 4 95 2 88
Gospodynie domowe i inni 6 3 89 3 44

Pracuje w:
sferze budżetowej 3 14 81 2 131
sekt. państw.,publicznym 0 14 83 2 110
sp. wł aśc. pryw. i państwa 0 23 72 5 90
sekt. pryw. poza rolnict. 1 21 75 3 192
prywatnym gosp. rolnym 0 6 89 5 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 5 94 1 206
276 - 399 0 8 88 3 171
400 - 549 0 12 83 5 246
550 - 799 0 17 82 1 165
Powyżej 799 zł 4 30 64 2 135

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 5 94 1 341
Średnie 0 11 84 5 492
Dobre 4 27 67 3 291

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 1 12 85 2 65
Raz w tygodniu 1 13 83 3 584
Kilka razy w miesiącu 1 12 84 3 168
Kilka razy w roku 2 12 84 2 194
W ogóle nie uczestniczy 2 21 72 5 113

Poglądy polityczne
Lewica 2 13 82 3 262
Centrum 0 11 86 2 321
Prawica 2 18 77 3 309
Trudno powiedzieć 0 9 87 4 229
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Tabela 3. Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił (a) coś, czego cena za sztukę
wynosił a co najmniej 200 nowych zł otych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 28 72 1125

Pł eć
Mężczyźni 32 68 533
Kobiety 25 75 592

Wiek
18-24 lat 30 70 161
25-34 39 61 198
35-44 30 70 221
45-54 30 70 226
55-64 24 76 139
65 lat i więcej 15 85 181

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 75 420
Miasto do 20 tys. 28 72 119
od 21 do 100 tys. 29 71 221
101-500 tys. 33 67 225
501 tys.i więcej mieszk. 31 69 140

Region
Pół nocny 34 66 118
Zachodni 42 58 128
Środkowozachodni 26 74 182
Środkowy 22 78 201
Wschodni 31 69 136
Poł udniowo-wschodni 27 73 162
Poł udniowo-zachodni 24 76 197

Wykształ cenie
Podstawowe 21 79 345
Zasadnicze zawodowe 23 77 289
Średnie 31 69 388
Wyższe 55 45 103

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 44 87
Prac.umysł .niż.szczebla 44 56 122
Pracownicy fiz.- umysł . 32 68 68
Robotnicy wykwalifikowani 34 66 115
Robotnicy niewykwalifik. 17 83 61
Rolnicy 24 76 47
Pracujący na wł asny rach. 55 45 50

Bierni zawodowo
Renciści 19 81 162
Emeryci 14 86 212
Uczniowie i studenci 28 72 67
Bezrobotni 19 81 88
Gospodynie domowe i inni 21 79 45

Pracuje w:
sferze budżetowej 40 60 131
sekt. państw.,publicznym 35 65 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 41 59 90
sekt. pryw. poza rolnict. 39 61 192
prywatnym gosp. rolnym 26 74 51

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 19 81 206
276 - 399 21 79 171
400 - 549 29 71 246
550 - 799 33 67 165
Powyżej 799 zł 44 56 134

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 13 87 341
Średnie 30 70 492
Dobre 45 55 291

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 15 85 65
Raz w tygodniu 26 74 584
Kilka razy w miesiącu 32 68 168
Kilka razy w roku 32 68 196
W ogóle nie uczestniczy 35 65 112

Poglądy polityczne
Lewica 30 70 261
Centrum 31 69 321
Prawica 31 69 309
Trudno powiedzieć 21 79 230
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Tabela 4. Ile ł ącznie wydano na tego typu zakupy w ciągu ostatnich 30 dni w Pana(i)
gospodarstwie domowym?

(%)

Do 500 zł 501 - 1001 - 2001 - Powyżej Liczba
1000 zł 2000 zł 4000 zł 4000 zł osób

Ogół em 39 25 16 11 8 313

Pł eć
Mężczyźni 38 27 14 12 9 169
Kobiety 41 22 20 10 7 144

Wiek
18-24 lat 35 33 11 10 10 45
25-34 44 24 24 6 3 78
35-44 38 25 15 13 9 65
45-54 43 17 16 16 8 67
55-64 39 21 13 13 14 33
65 lat i więcej 31 35 12 11 12 26

Miejsce zamieszkania
Wieś 40 28 21 6 6 103
Miasto do 20 tys. 40 31 3 9 17 32
od 21 do 100 tys. 44 24 11 12 9 64
101-500 tys. 30 22 25 17 6 75
501 tys.i więcej mieszk. 48 16 10 16 11 39

Region
Pół nocny 38 20 20 12 10 40
Zachodni 42 24 13 11 11 53
Środkowozachodni 46 19 15 10 10 45
Środkowy 53 23 10 4 11 41
Wschodni 28 31 11 19 12 42
Poł udniowo-wschodni 39 28 21 11 1 44
Poł udniowo-zachodni 30 28 25 13 4 47

Wykształ cenie
Podstawowe 35 27 17 9 12 71
Zasadnicze zawodowe 38 26 23 7 6 66
Średnie 44 27 13 11 5 119
Wyższe 38 15 15 19 12 57

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 15 14 12 13 48
Prac.umysł .niż.szczebla 41 22 15 19 3 53
Pracownicy fiz.- umysł . 26 27 23 14 11 22
Robotnicy wykwalifikowani 42 16 31 10 1 38
Robotnicy niewykwalifik. 36 23 35 0 6 10
Rolnicy 54 31 5 0 10 11
Pracujący na wł asny rach. 28 40 13 11 8 24

Bierni zawodowo
Renciści 32 31 13 16 7 31
Emeryci 29 35 14 7 15 30
Uczniowie i studenci 40 29 5 16 10 18
Bezrobotni 68 17 5 4 6 17
Gospodynie domowe i inni 39 22 22 0 17 9

Pracuje w:
sferze budżetowej 46 16 16 15 7 52
sekt. państw.,publicznym 41 16 17 22 4 36
sp. wł aśc. pryw. i państwa 43 21 27 6 3 37
sekt. pryw. poza rolnict. 30 30 21 9 10 74
prywatnym gosp. rolnym 57 22 4 0 16 13

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 48 16 28 2 6 40
276 - 399 40 20 14 17 9 36
400 - 549 34 35 11 16 5 72
550 - 799 49 26 10 10 6 53
Powyżej 799 zł 29 25 20 15 11 57

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 54 27 2 10 7 43
Średnie 42 24 18 11 5 143
Dobre 31 25 20 12 13 126

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 36 19 31 10 4 10
Raz w tygodniu 37 27 17 11 8 152
Kilka razy w miesiącu 41 18 14 22 5 53
Kilka razy w roku 41 21 21 6 11 61
W ogóle nie uczestniczy 46 31 5 9 8 37

Poglądy polityczne
Lewica 41 19 12 19 8 77
Centrum 44 25 16 8 7 97
Prawica 39 21 18 10 11 90
Trudno powiedzieć 28 38 21 9 4 49


